
Aufgabe 7.72

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Die EbeneE sei durch die Punkte(2,1,0), (5,2,1) und(4,0,0) gegeben.

a) Ermitteln Sie die Gleichung der Ebene in Parameterform und in parameterfreier Form!
b) Geben Sie die Schnittpunkte der Ebene mit den Koordinatenachsen und die Schnittgeraden

der Ebene mit den Koordinatenebenen an!
c) Bestimmen Sie die Schnittgerade der EbeneE mit der Ebenex+3y+z= 3 !
d) Ermitteln Sie den Fußpunkt des Lotes vom PunktP(6,14,−12) auf die EbeneE sowie den

Abstand zwischen dem PunktP und der EbeneE!

Lösung:

a) Bestimmung der Richtungsvektoren:
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Bestimmung des Normalenvektors:~n= det
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Bestimmung der rechten Seite durch Einsetzen eines Punktesder Ebene:~n·
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b) x-Achse: y= z= 0 x= 4, Punkt(4,0,0)
y-Achse: x= z= 0 2y= 4, Punkt(0,2,0)
z-Achse: x= y= 0 −5z= 4, Punkt(0,0,−4/5)

x-y-Ebene: z= 0 x+2y= 4=> x= 4−2y, ~x=
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x-z-Ebene: y= 0 x−5z= 4=> x= 4+5z, ~x=
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y-z-Ebene: x= 0 2y−5z= 4=> y= 2+5/2z, ~x=
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c) Einsetzen der Parameterform der EbeneE in die Gleichung der 2. Ebene:

(2+3s+2t)+3(1+s− t)+s= 3 =⇒ 2+7s− t = 0
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d) Richtung des Lotes ist der Normalenvektor~n=
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Bestimmung des Schnittpunktes von
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 und x+2y−5z= 4:

6+ t+2(14+2t)−5(−12−5t) = 4 =⇒ 94+30t = 4 =⇒ t =−3

Schnittpunkt ist
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